
Elsőrendű egy és többvasu ekéket, 6- H 
és 8-vasu kultivátorokat, tárcsásboro- H 
nákat, továbbá hírneves „Mosoni Drill" és H 
„Vera II" sorvetőgépeket, sorbatrágyázó uj H 
„Royal Drill" kombinált vetőgépeket, ros- h 

tákat, konkolyozókat és szüretelő esz- g 
közöket szállít: ' 0
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„KUHNE“ mezőgazd. gépgyár r.-t MOSONBAN.
-. Főraktár: Budapest B

I Fiókra' tá'ak: Debrecen, Kaposvár, Szabadka, Temesvár. M
2012 M

f

4 ■’c.’ '

érdeke, hogy összes gép- és motor zükségleteinek beszerzésekor 

az E. K. A. R. T.

Motor-, Gép- és Ipartelepek berendezési osztályától
kérjen ajánlatot.

Igazgatóság:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. szám. (Bénffy-palota.) 
Telefon : 827. sz. Távirati cim: ”EKHRT”

NAGY JAVÍTÓMŰHELY 

mindenféle rendszerű gépek javítására.
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| REUTER OSZKÁR nagybecskereki fő-
• kapitány és baromfitenyésztőnek nagyszerű 

találmánya a patkányirtó szer (nem méreg), mely emberre és házi
állatokra nem ártalmas. Egy adag ára 2 kor. Minden adaghoz használati uta
sítás! Biztos irtásért jótállás. Ismertető prospektust - kérésre - ingyen küld: 
REITTER OSZKÁR főkapitány PATKANIN Ryúrának vezetősége, NAGYBECSKEREK.
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PETREUS L. UTÓDA LORINCZ
/KITÜNTETETT OKLEVELES MÉRLEGKÉSZITŐ, ÉPÜLET- ÉS MŰ

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁRTÓ.

ELVÁLLAL:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát.. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat. Réz- 
és vaságyakat és bútorokat, stb.

Magtár! és MARHA
MÉRLEGEK raktáron 
és megrendelésre!!

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten. 
Váltóüzlete: Ugyanott,
Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.

Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközölhetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti. ,

uzát vesz
készpénzért — Kolozsvártól 50 kilométernél nem távo
labbi helyekről — 100 q.-tói bármily mennyiségig az

Erdélyi GazdaTársaság
Kolozsvárit, Attila-utca 10. szám.
Mintázott (fél kg.) ajánlatok sürgősen beküldendők!

3098
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Hadikincstár.
A levegőben dalolgató pacsirtának bi

zonyosan elakad1 a szava, csicsergő ajka 
megnémul, ha látja, hogy rövid néhány 
Őrá leforgása alatt mennyire megváltozott 
:az ország képe. A napsütötte országúton, 
sőt még a virágokkal szegélyezett dülő- 
utakon is nem élettel megrakott szekerek 
vonulnak' hanem tüzes paripáktól von
tatott nehéz ágyuk, amelyek rövid idő 
múlva halált fognak okádni magyar ha
zánk ellenségeire. Hová tűnt el az augusz
tusi Magyarország gyönyörű szlép képe? 
Lám1, még a kaszák is ki vannak egyene- 
sitve, mint minden olyan alkalomimal, a 
mikor az ország veszélyben forog, ami
kor arról van szó5 hogy védeni kell ezt 
az imádott földét, amely bennünket éltet, 
amely bennünket ápol és eltakar. Itt van 
tehát a bábom, miéig pedig olyan háború, 
amilyenre a világtörténelemben példa 
nincs. Nem' kiét nemzet, nem két ország 
fog szemben állani egymással, hogy le
számoljon, de a nemzeteknek az a két 
csoportja az országoknak, az a kiét szövet
ségese, amelyik egyrészt a kultúrát, a bé
kés haladni vágyást, másrészt a falánk, 
csak nyers erővel való hóditás vágyát 
képviselte.

Vájjon kiéi lesz ez a győzelem1? Ez a 
kérdés kel ma minden ajkon s erre a 
kérdésre a higgadt ítélet ma még nem is 
tud választani, csakis az Istenbe s ön
magunk erkölcsi lés anyagi erejébe, vetett 
Ifit. Aki bízik a Gondviselésben, bízik ön
maga s nemzetének országának', birodal
mának erkölcsi és anyagi erejében, az 
tudja, hogy, a győzelem' csakis ott lehet, 
ahol túlsúlyban van nem' a fegyveres kéz, 
de az anyagi és erkölcsi erő. Vessen te
hát mindenki számot magával, önön lel

kiismeretével és akkor előre látja ajö
vendő képét.

Az a dalos jókedv, az az egész orszá
gon végigszáguldó lelkesedés, ami a harc
mezőre induló katonáinkat kíséri, azt bi
zonyítja, hogy mi bízva bízunk igazságos 
ügyünk kezében bízva bízunk (abban, hogy 
az a leszámolás ami hosszú békelürés ■ 
után következett be, a mi javunkra fog 
eldőlni.

Ez a jókedv, ez a lelkesedés a mi 
hadikincstárUnkhak a legelső s tatáin lég-.' 
becsesebb tőkéje."Ezt kell egész a leszá
molás végéig gyarapítani, de amellett Űj 
tőkéiket, uj kincseket is kell szerezni hoz
zá;. S vájjon miket ?

Szükségünk van els ősorban nyugodt-: 
s\áigr\a, higgadtságra. A nyugodtság, a hig1- 
gadlság teszi a Célzó fegyvert biztossá, ez 
szünteti még a harcoló kar remegését, 
ez teszi átteikintővéi az; emberi észre és 
éleslátóvá még a hibás szemeket is. Őriz
zék meg nyugodtságukat, különösen az 
itthon maradottak. A háborúban nem a 
sirató asszonyokra van nekünk szüksé
günk, nem sóhajtozó öreg apákra és jaj
gató gyermekekre, hanem olyanokra, akik-, 
.a harcba szállt .keményöklü férfiakat a 
munkában fel tudják váltani. A magyar 
földmivelő assznoy, a férfiak böldogitá- 
sára hivatott magyar leány, a hajlott 
korú, de munkabíró magyar földmives 
bizonyosan tudni fogja, hogy mi a köte
lessége, tudm' fogja azt, hogy nekik kell 
pótol ni ok azokat, akik itt, a háza kalászt 
termő földjén az erőt, a munkát és a 
mindenkori jóllétet képviselték.

Lelkesedléis és önbizalom' kell az el
távozottaknak!, a haza védőinek. Nyugodt
ság, higgadtság, kötelesslégtudási kell a 
hátramaradót laknak. Ha a hadikincstár
nak ezek! az; értékes tőkéi a leszámolás 
végórájáig k inem fogynák, akkor biz
tos a győzelmünk.

Van ugyan egy kiapadhatlan készlete 
is a hadikincstárnak', ez: a nemzet tör
ténelmi multj^Hfl' vetett hit., Ezer eszten
deje élünk' itt ezen a földön’, láttuk 
Európa minden nemzetének a születését. 
Olyan ősi jussa a Kárpátoktól határolt 
földterülethez senki másnak nincs', mind 

I nekünk. Pedig Hányszor gázoltak rajtunk1 
keresztül. Volt idő:, hogy a világ minden 
tálja fjétől jött ránk ellenség, volt idő, 
hogy nálunknál sokkal hatalmasabb' nép- 
csordák akartak bennünket megsemmi- 
siteni, de csak legázolni tudtak. Nyög-, 
tünk már százados rabságot is, de idők 
múltával mégis le tudtuk a rabbilincse
ket rázni. Az élet fája nagyon sokszor 
virult ki már felettünk. Most is ki fog 
virulni, bár milyen viszontagságokat,. 
szenvedéseket hozzanak a bekövetkező 
napok. Ki fog virulni már csak azért is,. 
m'ert ma mellettünk van a világnak .min
den becsületes embere.

Ellenségeinkről pedig kár beszélni is.

A gazdák és a háború.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye

sület hivatalos lapja, a Köztelek, utján 
szózatot intéz a magyar gazdatársadalom
hoz, n^elyből kiemeljük a következőket:

A szózat megálíapitja, hogy a hadvi
selés legnagyobb' szociális kérdése a be
vonultak családtagjairól való gondosko
dás, anl ibecsületbeli kötelessége az itt-; 
hönmaradottaknak. Ghillány Imre báró 
földmiveléisügyi miniszter maga is szivére 
kötötte a gazdaközönséjgnek a gazdasági , 
cselédek sorsát. Hisszük azonban — úgy
mond a szózat, — hogy erre a nemes buz
dításra nincs szükség, mert elképzelhe- 
tétlennek tartjuk', hogy akadna olyan 
gazda, aki a hadba szállitött gazdasági.; 
cseléd családját kitaszítaná. Ez a cseleke- , 
det nemcsak lelketlen volna, de esztelen 
is. Szerencsére a magyar gazdák maga- : 
tartásán legfeljebb a rágalom' nyelve. 
akadhat fenn. Kis- és nagygazdák egy- ■ 
aránt az emberi érzés melegével és ön
kényt értetődő áldozatkészséggel vették át 
az alkalmazottjaik és cselédjeik hátraha- 
gyottjairól valfó gondoskodást. Örvende
nünk1 lehetne, ha a nem keresőképes csa
ládok más területen is hasonló oltalmat 
élveznének. Sajnos, a gazdasági munká
sok családtagjaira nézve nehezebb a hely-, 
zet, különösen azért, mert a szokásos 
nyári keresmény egy része elmaradt. A: 
háború elhúzódása esetén vajmi savanyu 
sora várna ;a munkások családjaira, ha 
tétlenségre volnának kárhoztatva. Csak
hogy a munkaalkalom most éppenséggel 
nem hiányzik, sőt örül a gazda, ha asz- 
szonyi és gyermeki munkaerővel, úgy, 
ahogyan pótolhatja az elvont férfikart. 
Szükségtelen a gazdaközönséget a nők- és 

is

Ajánlunk jutányos árakon: 2003
Aratáshoz: belföldi eredeti amerikai és irlandi manillát, kévekötelet, aratógépeket. 
Csépléshez: gépolaj, gépkenőcs, gépszíjj, zsák, ponyva és különféle szeneket. 
Peronospora ellen: rézgálicot, pulvazurót, provinót, dr. Aschenbrandt bordói port, továbbá saját 

„MEZŐGAZDÁK" védjegyű és eredeti Vermorel-permetezőt és rajnavidéki háti porozót.
Szölőkötözéshez: príma és extra majunga raffia háncsot.

Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete, Budapest, V, Alkotmány a. 29 KKS
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gyermekek foglalkoztatására serkente
nünk, mert a rendkívüli időknek ez a kö
telessége teljes összhangban van a gazda 
jól felfogott érdekeivel. Utalva ezután 
lábra, hogy a folyó év végén nem ér vé
get a háború, vagy nem készülhetnek el 
a béke művével, mely esetleg több időt 
követel és éppen úgy leköti az erőket, 
mint maga a háború, figyelmeztet a szó
zat arra, hogy a 'gazdáknak nemcsak a 
hordásra, csiéplésre kell tehát a gazdák
nak gondolniok, hanem a kivételes viszo
nyoknak megfelelően kell berendézked- 
niök a JÖVŐ (évi termést biztositó munká
latokra is. A hosszabb időre való beren
dezkedésnél csak a létező munkásállo
mány jöhet tekintetbe, még pedig első 
sorban a nők iés gyermekek munkaké
pességének lehető legcélszerűbb kihasz
nálása. Mindenképpen súlyos gondokat és 
uj feladatokat ró a gazdáközönségre a ki
vételes állapot, melynek mostohaságát fo
kozza a pénzinség és az üzleti élet fenn
akadása. Nincs vásár, mert a pénz vér
keringése megakadt, a napi élet forgal
mának száht tőke is acélszekrények falai 
mögé húzódott, a kereskedelem tökélete
sen megbénult. Noha a moratórium el
rendelése és a tőke védelmére szükség 
volt, mégis a pénzintézetek úgyszólván 
szolut elzárkózása nagyobb’ fejvesztettsé- 
get, riadalmat és zavart okozott, mint a 
mennyit előidézni szükséges. Okvetlen 
szükség van a moratórium gondosabb:, 
az üzleti és gazdasági élet követelményei
nek megfelelőbb szabályozására. Fel kell 
szabaditani a kereskedelmet és ezen ke
resztül a mezőgazdaságot. A szózat sze
rint a korniány ezt a kérdést igen beható 
tanácskozás tárgyává teszi és már legkö
zelebb olyan intézkedésék fognak tör
ténni, melyek jelentékenyen kö'nhyitení 
fognak’ a helyzeten. Valamennyi gazda
sági egyesület úgy találhat méltó feladatot 
e nehéiz napok alatt, ha a’ ne'm'zéti élet 
mindenes szolgájának' tekinti magát. Űrt 
iáll a gyengék fölött, közvetítőjévé válik a 
panasznak, fentartó szervévé a rendnek, 
szigorú vigyázójává a visszaéléseknek, ki
egészítő jévé a hatóságoknak. Mi, akik 
nem’ ütünk sebeket, gyógyitsük azokat, 
[minit a jógi, a rend, a tisztesség és az em- 
berszeretel katonái. Ezek után igy végzi 
a szózat: Ránk1 néz la föld, melyet most 
fiaink a határokon védenek. Nekünk kell 
végeznünk szűk erőnkkel a szlántás-vetés 
termékenyítő munkáját. Gyermekek ve
rejtékének, bánatos anyák könnycseppéi
nek kell a barázdákat béharmatoznia), 
hogy a fiukat, lakik győztesen fognák visz- 
szajönni, boldog csókkal és terített asz
tallal fogadhassuk. Imádkozó szívvel, ke
ményen dolgoz ókarokkal várjuk és hisz- 
szük a jövőt.

Néhány sző a dohány földek 
trágyázásáról.

Dohányföldjeink az istálló trágyái 
eléggé meghálálják s minőség romlás nél
kül is bő terméssel fizetik. Az istálló-. 
trágyára azonban sok olyan irányban van 
ma szükség minden gazdaságban, hogy az 

| esetben, ha dohány alá 'trágyázunk, egyéb 
növényt kell istáílótrágyázatlanul hagy
nunk, ennek folytán pedig méltán lép elő
térbe az a kérdés;, vájjon istállótrágyja' 
hiányában nem lehetne-e a 'műtrágyákkal 
kedvező eredményeket elérni a dohány
termelés terén is. Erre nézve az eddigi kí
sérletek alapján — melyeket főként Ker- 
pely Kálmán folytatott "eredményesen — 
megállapithatÓ!, hogy a dohány műtrá
gyák iránt nagyop ís hálás s igy a mű
trágyák segélyével csak olyan kedvező 
eredmények érhetők1 él, avagy talán miég 
jobbak is, mint az istálló trágyával egyr 
magában. Ha ennek dacára a műtrágyák 
használata nálunk még kevésbé terjedt 
el a dohánynál, mint egyéb növényeink
nél, annak a feles kertészet az oka, amely, 
a műtrágyázás feleköltségét nem akarja 
viselni.

Ezzel szemben azonban megíönto- 
land'ó az, hogy az istállótriágíya sem jár 
ki ingyen, az is pénzbe kerül s igy tulaj
donképpen egyre megy, hogy a dohány, 
Vagy más növény alá alkalmazzák a mű
trágyát. Nagyon sok gazda Van az or
szágban, aki a műtrágyázás által elért 
rendkívül kedvező termésátlagok1 hatása 
alatt ma már rendszeresen trágyázza do
hányát s igy biztosra Vehető', hogy a do
hány termesztés terén is mindenütt rá
térnek' majd a dohány műtrágyázására, 
ha másként nem. úgy a feles kertészet 
feladásával, annyival is inkább', mert a 
dohánynak házilag való, termelése bár 
töblb gonddal és fáradsággal, de kétség
telenül nagyobb’ haszonnal is jár.

A dohány műtrágyázás ánlál a gazdá
nak arra Kell törekedni, hogy a dohány 
termőképességét is lehetőleg fokozza, de 
csakis minőségének1 rontása nélkül... Mi
után pedig a túlságosan nagy mennyisége 
fűm alkalmazott nitrogén nem javítja a 
dohány minőségét, azért abban az eset
ben. ha istállótrágyával bőven ellátott 
földbe ültetünk dohányt, úgy egyéb nit
rogén trágyát a mellé1 alig szabad al4 
kálmaznunk s igy csakis abbán az eset
ben adunk nitrogént, ha az istállótrágyá
val nem trágyázott földön a kiültetett 
gyenge palántok felsegitése egy kévés chi
lisalétrommal mellőzhetíennek látszik. A 
chilisalétrom rendkívül gyors fejlődést 
eredményez, aminek folytán a dohány
növény a kártételnek kevésbé Van kitéve. 
EVégiből mintegy 40—50 kg. chilisalétro
mot kell alkalmazni kát. holdanként a pa
lánták megeredése után azonnal és pedig 
csakis a palántasorok mellett elhintve. E 
óéira a kézi chilisalétromszórógép jónak' 
bizonyult. A chilisalétromnak mérsékelt 
adagolásával a dohány‘minőségének ron
tása nélkül a palánták hamar erősödnek, 
gyors fejlődésnek indulnak, ami igy a 
termések lényeges biztositékát is képezi. 
Ilyen eljárással a debreceni dohányki- 
sérleti állomás holdanként 200 kg.-mal 
több dohányt nyert, holott a salélromo- 
zással mintegy .12 korona kiadás járt 
csupán.

Kiváló jelentőségű a dohánytrágyá- 
Zásnál a foszforsavlrágyázás, bár a do- 

i hány nem is túl foszlorigénycs növény. 

A foszfortrágyák sorából á szuperfoszfát 
hazai tapasztalatok szerint kitűnő do
hánytrágya, amellyel 200—400 kg. ter
méstöbbletet érhetünk el. Kát. holdanként 
150—200 kg. 18 százalékos szuperfoszr- 
fátot kell alkalmazni legkésőbb a vető
szántás előtt elszórva, sőt szárazabb vi
dékeken jobb még korábban elhinteni. 
A trágyázási költségek Kát. holdanként 
18 koronát igényelnek; ezzel szemben az 
elérhető dohányterméstöbblét értéke 80— 
160 korona. Olyan nagy haszon ez, amely, 
még akkor is jelentőségteljes, ha felét a 
dohánykertészeknek kell átadni. A mű
trágyázásnak1 azután a dohányt követő 
búza is hasznát veszi.

A dohány, bár káliigényes növény s 
igy sokkal több kálit vesz ki a talajból, 
mint foszfort, mléigis a kálitrágyák alkal
mazását csak ritkább esetben fizeti vissza 
elegendő lerinéstöbb lel lel. Onnét vall ez, 
ínért hazánk talajai általában Véve sze
gények ma foszforban, káliban ellenben 
kivált kötöttebb talajaink bővebbek; más
részt pedig a kálit a dohány könnyebben 
is tudja felvenni, mint a foszforsavat. Ha
zai tapasztalatok szerint a káli inkább' 
csak a levél égő képességét s a dohány 
színét Javítja; az eredmény tehát nem' 
nyilvánul meg a terméstöbbletben s igy 
gazdaközönségünk annyival kevésbé fek
tet súlyt a kálitrjágyiákra, mert a minőség
beli különbségeket a dohánybeváltásnál 
alig fizetik. Nagy jelentősége van a káli
trágyázásnak homokbs vagy könnyű ta
lajokon, de e helyeken csak foszfor
trágyázással kombináltan.

A nálunk forgalomban levő kálitrá- 
gyák kétfélék: klórmentesek és klórtar- 
talmuak. Előbbiekhez a kénsavas és kova- 
saVas kálium1, az úgynevezett marlelin, 
utóbbiakhoz a mérsékeltebb mennyiségű 
klórt tartalmazó 40 százalékos ikjálisó tar
tózik. Dohánynál a martelin alkalmazása 
a célszerűbb, mert semmi káros hatással 
nincs a dohány minőségéré, ha az idő
járás szárazabb, a dohány minőségét és 
égi) képességét rontja. Ez az utóbbi eset 
azonban csak akkor állhat fenn, ha ta
vasszal, vetőszántás előtt alkalmazzuk a 
kálisót, ha azonban már ősszel kiszórjuk, 
úgy a téli csapadék kétségtelenül kimossa 
a klórt s így a talajban visszamaradó káli 
ugyanazzal a hatással van, mint a tisztí
tott kálisó. Ezzel az olcsóbb kálitrágyá
zás kérdése is meg van oldva olyan tala
jokon és vidékeken, ahol káli trágyákat 
okvetlenül kell alkalmazni. Gy. K.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Adat a mezőgazdaságok jövedelme
zőségéhez. Német birodalmi példákat ho
zok fel, de azt hiszem, hogy ezekhez 
amúgy nagyjában hasonlók a magyar
országiak is.

Tüzeles könyvvezetések adatai szerint 
95 mezőgazdasági birtok közül 57 dol
gozik 4%-os kamathozamot meghaladó 
sikerrel, 38 pedig azon alulival. És pe
dig:

Veszteséggel 5 birtok,

......... ■■■■.. .. = Ha ön meg akarja ismerni a legújabb z......  = 
eredeti „OCM L M Á ÍV4 rostát 

szíveskedjék á rjegyzéket kérni amellyel több oldalú.................. 2oo6
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére.

OLMÁR ZS, és gépgyára Hódmezővásárhely
Vezérképviselet: A m. kir államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, Budapest, Y-, Yáci-körut 32.
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6 birtok,
5 birtok,
6 birtok,

16 birtok.

0—1%-kal
1— 2o>kal
2— 3o/o-kal
3— 4o/o-kal

Veszteséggel vagy 4o/o-on alul álló 
ered in éti nyel a következő főbb' tokok1 miatt 
dolgoznak a mondott birtokok1:

1. nagy távolság a vasútállomástól;
2. tulmagas tőke az épületekben, gé

pekben, ^állatállományban;
3. alacsony tej-ár;
4. a birtok magas ára;
5. magas munkabérek.
A 4o/o-on felül jövedelmező eredmé

nyekre előnyösen folynak b'e: .
1. kedvező forgalmi körülmények;
2. jó eladási viszonyok;
3. 'jó talaj (és kedvező időjárási viszo

nyok1.
Mindezt hiába volna azonban általá- 

nositani, vagyis a több-kevesebb jövede
lemből mindig azonos okokra következ
tetni, mert a könyvvezetés ilyes adatai 
természetesen nem szentirások, de kétség
telenül feleltén tájékoztatók és tanulsá
gosak s ;ö;nbirá latra jéls megfontolásra mél
tók s alkalmat szolgáltatók. i. y.

4- A magyar föld termőképessége. A 
magyar gazda azt hiszi, hogy egy-egy jó esz
tendőben, mikor fagy, szárazság, jégeső, 
rozsdakár nem1 éri vetését, olyan jó termést 
ad földje, hogy- annál jobbat már elérni se
hol se lehet. Pedig ebben a feltevésében 
nagyon csalódik, mert bár más országok 
földjéhez viszonyítva, a mi földünk minő
sége kitűnő, mégis kisebb termést ad az 
mint aminőt más országok gyengébb földje 
adni szokott.

Ne tekintsük azt, hogy Németország 
földje éppen kétszer annyi termést ad mint 
Magyarországé, haném nézzük csak a szom
szédos Ausztria termésátlagait és arról fo
gunk meggyőződni, hogy Ausztria földje 
nemcsak hogy nagyobb terméseket ad mint 
Magyarország sokkalta jobb földje, de ter
mésátlagai is inkább fokozódnak mint Ma
gyarországé.

Nemi akarjuk e helyen részletes statisz
tikai adatokkal untatni az olvasót, csak 
annyit említünk fel, hogy mig Ausztriának 
termésátlaga a négy főkalászosban az utób
bi 13 év alatt 44 százalékkal emelkedett, 
addig Magyarország termésátlaga ugyan
ezen idő alatt, ugyanezen négy főkalászos
nál csak 23 százalékkal. S míg 1890-ben Ma
gyarország 13 és fél millió métermázsával 
mütatott fel nagyobb termést négy főkalá
szosában mint Ausztria, addig 1913-ban 
mlár csak 3 és fél millió métermázsával. Ha 
tehát Ausztria gabonatermésének emelke
dése továbbra is ilyen mérveket ölt, Ma
gyarország pedig továbbra is ilyen lassú 
léptekkel halad, akkor nehány év múlva 
Ausztria már több szemes terményt pro
dukál mint Magyarország, vagyis nemcsak 
ipara terén, de a mezőgazdasági téren is 
vezetni fog.

Ennek a körülménynek oka egyedül az, 
hogy Magyarországon nemi trágyáznak kel
lőleg s ennek következtében a földek nem 

| adhatnak olyan nagy termést, mint azon or- 
szágo’k földjei, amelyek sokkalta jobban 
lesznek trágyázva úgy istálló, mint műtrá
gyák segélyével. Magyarországon csak egiy 
tized annyi műtrágya fogy el kát. holdra 
átszámítva mint Németországban és csak fél 
annyi mint Ausztriában. Ne csodálkozzunk 
tehát azon, hogy ezeknek az országoknak 
termésátlaga sokkalta nagyobb, mert tudni 
kellene nekünk is, hogy a növények nagy 
termést csak az olyan földekben adhatnak, 
amelyben sok a növényi tápláló anyag. Mi
után pedig ezt a sok növényi tápláló anya
got egyedül istálló trágyával nemi juttat
hatjuk bele a talajba, mert csak fél annyi 
istálló trágyánk van, mint amennyire szük
ség lenne, következésképpen hozzá kell 
nyúlni nekünk is a műtrágyák, főleg pedig 
a foszforsav tartalmú műtrágyák' haszná
latához, mért nincs egyetlen gazdasági el
járás sémi, amelynek segélyével olyan ke
vés tőkebefektetéssel, olyan gyorsan és 
olyan nagy mértékben emelhetnők termés
átlagainkat, mint a célszerűen alkalmazott 
műtrágyákkal.

Ha őszi búzáját és rozsát minden gaz
da szuperfoszfátozott talajba vetné, ha te
hát kát. holdanként vetőszántás előtt 150— 
200 kg. szuperfoszfátot szórna ki, akkor rö
videsen odaemtelkedne termésátlagunk, mint 
ahol Ausztriáé áll, miáltal nemcsak az egye
sekre háramolna lkat, holdanként 30—60 ko
ronával több tiszta haszon, hanem1 orszá
gunk jövedelme is közel egy fél milliárddal. 
emelkedne.

-j- Cukorrépa sorbamütrágyázási ered
mények. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület 1912-ben sortrágyázó vetőgép be
mutatást rendezett a balatoni cukorgyár 
uradalmidban, amely alkalom sorba és szór
va műtrágyázás! kísérletek megejtésére is 
felhasználtatott.

A kísérleten résztvett 6 gép mindegyi
ke hat 1200 négyszögöles parcellát vetett 
be, mélyek közül az első és negyedik trá- 
gyázatlan mlaradt, a második' és ötödik' szór
va, a harmadik és hatodik pedig sorba mü- 
trágyáztatott. A kísérlet tehát 54 parcel
lán végeztetett, amelyek közül 16 trágyá
zásán maradt, 18—120 kg. szuperfoszfát
tal és 30 kg. chilisalétrommal szórva, 18 
parcella pedig 60 kg. szuperfoszfáttal és 15 
kg. chilisalétrommal sorba mütrágyáztatott. 
A kísérlet eredménye a következő volt:

Termlett a trágyázatlan parcellákon át
lagban 112.93 m'm. cukorrépa; a szórva trá
gyázott parcellákon az átlagtermés 119.38 
mm., a terméstöbblet 6.45 mm., a trágyá- 
zási költség kb. 21 korona. A sorba trá
gyázott parcellákon az átlagtermés 123.55 
min., a terméstöbblet 13.62 mm., a mütrá- 
gyázási költség pedig kb. 14 korona. Mig 
tehát a szórva trágyázás mellett a termés
többlet alig hogy, fedezte a mütrágyázási 

i költséget, addig a sorba trágyázásnál mint

egy 20 korona tiszta haszon mutatkozott. — 
Hogy tehát talajunk foszforsav tartalmát ál
landóan fokozzuk s ezáltal nagyobb utó
termést biztosítsunk, amit egyedül a sorba- 
trágyázással nem' érhetünk el, leghelyesebb 
a cukorrépának szánt földet 100—150 kg. 
szuperfoszfáttal szórva s 60—100 kg. szu
perfoszfáttal sorba trágyázni. Ilyen módon 
érhetjük el a legnagyobb cukorrépa ter
mést s utána a legnagyobb árpa termést.

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv

felvétetett az E. G. E. kolozsmegyei szakosztá
lyának 1914. évi junius hó 21-én Kolozsvárt a 
gazdasági akadémia külső telepén tartott köz

gyűléséről.

Jelen voltak dr. Páter Béla akad, igazgató, 
szakosztályi alelnök elnöklete alatt: Ritter Gusz
táv, Fekete Antal, Tokaji László, Benkő József, 
Lázár Ferenc, Farkas Árpád, Lózsa Kálmán, 
Bauer A., továbbá Györgyfalva, Magyarkapus, 
Kiskapus, Szászfenes, Kolozskara, Gyerővásár- 
hely községekből mintegy 50 kisgazda. Jegyzet: 
Dr. Csérer Lajos szakosztályi e őadó.

.1. Elnök jelenti, hogy az alispán-elnök aka
dályozva lévén, őt bízta meg az eluökléssel. 
Örömmel üdvözli a szép számmal megjelente
ket, teszi ezt kettős szempontból: mint szakosz
tályi alelnök mindenkor készségesen támogatja 
a falusi közgazdasági tevékenységet, de mint a 
gazdasági akadémia igazgatója tanártársaival 
egyetemben nemcsak a nagyközönségnek, de 
minden egyes törekvő kisgazdának is rendel
kezésére áll bármely őt érdeklődő gazdasági 
törekvésében. Az akadémia kapuja tárva van 
mindenki előtt, tanácscsal, példával útbaigazí
tanak mindenkit s kívánatos, hogy ezentúl fa
lunként is spontán minél több kisgazda keresse 
fel az akadémiát tanulás s jó példalátás okáért. 
A sűrűbb, állandósult érintkezés reményében 
újból szívesen üdvözli a megjelenteket. A szív
ből jövő s őszintén megéljenzett elnöki meg
nyitó után:

2. Előadó felolvassa a szakosztálynak, múlt 
1913. évi működését, bemutatja az 1914. 
év működési tervét, konstatálja, hogy a gazda
köri tevékenység mind nagyobb körben terjesz
kedik. És ez még erősödni fog, ha a falun 
ezentúl a kitartás, türelem és egyetértés mind 
jobban megerősödik. Elnök indítványozza, hogy 
előadónak jegyzőkönyvi köszönet szavaztassák.

3. Fekete Antal (Györgyfalva) készséggel 
hozzájárul az elismeréshez, de a falusi gazda
közönség nevében nemcsak a szakosztály elnök
ségének, de a kolozsvári min kirendeltségnek 
is köszönetét szavazna, mert az elmúlt 1912— 
1913 rósz gazdasági évek Ínségei közt igen sokat 
segítettek a falusi közönségen.

4. Elnök felkéri Farkas Árpád akad tanárt 
előadása megtartására. A élénk érdeklődéssel 
hallgatott fejtegetések után Deretei Kiss István 
türei kisgazda indítványára köszönetét szavaztak 
az előadónak is.

5. Elnök berekesztette a közgyűlést.
Nyomban megtartatott a gazdasági tárgy

sorsjáték, amidőn a szakosztály jóvoltából mint
egy 30 gazdasági eszköz osztatott ki emlékül.

K. m. f.

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és chiffon ingek, 
bugyigók. szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf 
utódai '7J3Q 

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
J^OLOZSVÁRTT, Deák Ferene-utca 3. sz. 
-■ Telefonszám 567. ————

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat 
szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 
ebédlő és futószőnycg.gyapju 

és csipkefüggönyök.
Amerikai önműködő ablak-rollctták egyedüli 

főraktára. 2o05
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KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

A kereskedelemügyi és földművelésügyi 
Imi. kiír. minisztereknek a cséplőgépeik haj
tására szolgáló igőizgépek (lokomobilok) 'ön
álló kezelésért© szükséges gőzgépkezielők és 
gő'zlkazánfütők alkalmazása tárgyában fo
lyó évi augusztus 'hló 4-én 59.651 K. M. sz. 
alatt kiadott rendeleté.

A földmivelésügyi m. kir1. miniszter
rel egyetértőiéig az iparfelügyelet és ka
zánvizsgálat tárgyában 1901. évi március 
hó 30-íán 17001/1901. K. M. szám' alatt 
kiadott utasítás 46. §-a további intézke
désig oly rendelkezéssel egészittetik ki, 
mely szerint abban az esetben!, ha az e 
szakaszban meghatározott képesítésű gép
kézelő vagy' fütő a mozgósítás következ
téiben nincs rendelkezésre, cséplőgépet 
hajtó gőzgép (lokomobil) önálló kezelé
sére és Önálló fűtésére olyan egyíént is le
het alkalmazni, akiről — habiájr |a|z e §-b'an 
meghatározott képesítést bizonyítvánnyal 
igazolni nem tudja — eddigi alkalmazta- 
tatását tekintve, alaposan fel lehet tenni, 
hogy ily gőzkazán fűtésére és gőzgép ke
zelésére kellő gyakorlati jártassága van 
(pl. nem1 képesített gépész, fűtő, etető stb.)

Budapest, 1914. évi augusztus 5-én. 
Báró Harkányi János s. k. 
kereskedelemügyi m. kir. minister 

Báró Ghillány Imre s. k.
m. kir. földmivelésügyi ministér

A (mi. kör. f öldlmliivieléslügyi miniszter 1914 
évi augusztus Ihló 5-én 7282. eln. 1914. sz. 
alatt kelt és valamennyi főispánhoz intézett 
leiratának másolata.

A mozgósítás megtörténte után nem 
szabad megfeledkeznünk azokról a teen
dőkről, amelyeket a hadrákelt seregbe be
vonult védkötelesek helyett is az itthon 
maradottaknak kell elvégezni. Nevezete
sen komolyan gondolnunk kell arra, hogy 
a mezőgazdasági munkák elvégeztessenek. 
Igaz, hogy a1 gazdálkodók, a gazdasági 
cselédek és munkások jelentékeny része 
fegyverben áll, de az itthon maradt ifjak 
és idősebbek és az asszonyok munkájá
nak fokozottabb 1 igénybevételével, ha ne
hézségekkel és késedelemmel is, nemcsak 
a termés betakarítása, hanem a jövő évi 
termést előkészítő munka is elvégezhető. 
Tekintettel arra, hogy ezen gazdasági 
munkák elvégzése még a hadviselés 
(szempontjából is most a lehetlő legfon
tosabb) szükséges, hogy t. Címed a ha
tóság és társadalmi 'tényezők vállvetett 
közreműködésével, hazafias buzgalommal 
oda hasson, hogy iá gazdasági munkálatok 
minden kishitű elernyedés1 helyett megfe
szített kitartással, egymás segítésével foly- 
tattassanak és elvégeztessenek. Felkérem 
ehhez képest t. Címedet, hogy ha az ér
dekeltek ilyen irányú vezetésére szükség 
van, szíveskedjenek a gazdasági egylet el
nökségével egyetértésben a gazdasági fel
ügyelőség, a törvényhatósági és községi 
tisztviselők1, esetleg a szomszédos törvény
hatóság közreműködésével a helyi viszo
nyok által indokolt módon olyan megyei, 
járási vagy községi akciót szervezni, a 
mely a rendelkezésre maradt munkaerő 
helyes és tervszerű felhasználásával s 
kellő organizálás mellett lehetővé teszi a 
gazdásági munkák elvégzését és megva
lósítja azt a gondolatot, líogy akik itt
hon maradtunk, úgy leszünk méltó fiai 
:az országnak, ha azok helyett is, akik ma 

érette a harcmezőre mentek, kettőzött 
szorgalommal és megfeszített erővel mi- 
veljük a hazai földet.

Báró Ghillány Imre s. k.
Valamiennyi gazdasági egyesületnek. A 

földmivelésügyi miniszter a következő le
iratot intézte az E. G. E.-hez:

»Mindazon helyeken, ahol a cséplési 
A aratási munkálatok a behívások1 foly
tán fennakadták, a cs. és kir. hadügymi
niszter urnái oly irányban szándékozom 
közbenjárni, hogy 'azon vidékek népföl- 
kelőit a sürgős munkálatok tartamára sza
badságolja, vagy nagy szükség esetén a 
már learatott vidékek ki nem képzett nép- 
fölkelőiből — amennyiben a hadművele
tek jelenlegi! helyzete ezt megengedi, — 
katonai munkás csapatokat bocsásson a 
gazdaközönség rendelkezésére a szokásos 
helyű napszámárak és megfelelő élelme
zés ellenében.

Felhívom ennek folytán az egyesüle
tet, hogy sürgősen jelentse be, hogy mű
ködése területén van-e múlhatatlan, szük
ség ily rendkívüli intézkedéseidre és ha 
igen, körülbelül hány férfi munkásból 
álló katonai munkáscsapatot igényelne ?«

Felhívjuk ennélfogva gazdatársainkat, 
hogy a fentiek szerinti valódi szüksége 
letét az E. G. E. titkárságánál sürgönyi 
utón bejelenteni szíveskedjék.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Csépeltető gazdák figyelmébe! A' 
kolozsvári M. Á. V. Üzletvezetőségtől azt 
az értesítést kaptuk, hogy « benzin vasuti 
szflllitffsy mostantól kezdve újra engedé
lyeztetett. Benzin-motorral cséplő gazdá
ink tehát nem! fognak fennakadni.

— Felhívás. A nagyszebeni cs. és kir. 
katonai parancsnokság hadbiztossága tar
tozik a cs. és. kir. hadsereg, m. kir. hon
védség és a m .kir. népfölkelés mozgó
sított csapatai és intézetei részére minden
féle utánszállitásokat, különösen az élel
mezést, előkésziteni és biztosítani.

Hogy ezen nehéz és terjedelmes tény
kedést lehetőleg támogatni lehessen és a 
körlet készleteinek pazarlása kikerültes
sék, az összes kereskedők, földbirtokosok, - 
gyárosok és összes-személyékhez, kik ab
ban a helyzetben vannak, a célnak támo
gatására segítséget, nyújtani, azon felhí
vás menesztetik, hogy ezen katonai ható
sághoz vétel- és szállítási ajánlatokat 
küldjenek be:

Elsősorban élelmi cikkek szükségel
tetnek és pedig:

Liszt: három fajtájú rozsliszt, azután 
öt fajtájú búzaliszt kenyér előállítására és 
három fajtájú búzaliszt kétszersült előál
lítására.

Főzeléke tartós cikkek és pedig rizs, 
árpakása, árpadara, dara, hüvelyes vete- 
mény, kása, vagy szárított sütemény, 
aszalt főzelék stb'.

Kávé, tea, fűszer.
Takarmány: különösen zab) azután 

árpa, kukorica, korpa stb.
Az árak a hadi szolgáltatási törvény, 

szerint fognak engedélyeztetni.
A megfizetés a hadügyminisztérium 

által augusztus 20-ika után helyeztetett 
kilátásba. ■

Az látadás zsákokban, hordókban vagy | 

ládákban csomagolva, elegysuly tisztasuly 
gyanánt, a nagyszebeni, kolozsvári, bras
sói, gyulafehérvári vagy marosvásárhelyí 
pályaudvaron való átadás mellett kellene 
megtörténnie.

Ötven métermázsán alóli ajánlatokat 
egyenként nem lehet elfogadni, azonban : 
egész községek vagy szövetkezetek aján
latait lehet benyújtani.

Egyidejűleg a malomtulajdonosokhoz, 
cipő-, bőr-, ágytakaró- és lópokrócgyárak- 
hoz, posztó szövésekhez, hentesekhez, az
után csomagolóedéjnyek (zsákok) ládák, 
hordók stb.) és mindenféle egészségügyi 
anyagok készítőihez, széna- és szalmasaj
toló tulajdonosaihoz stb1. azon felhívás 
menesztetik, miszerint üzemeiket a kato
nai parancsnokság hadbiztosságának —- 
az árajánlatok mellett — mielőtt küld- . 
jék be.

— Ajánlkozó irezé'gazdasági munkások. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalánál (Budapest, IX. Köztelek 
utca 1. mintegy száz-kétszáz olyan me
zőgazdasági férfi- és nőimunkás jegyeztette 
magát elő, akik a székesfőváros közelében 
voltak alkalmazva, de a mozgósítás követ
keztében kenyér nélkül 'maradtak s möst 
bárminő gazdasági miunkára készséggel vál
lalkoznának. Az egyesület a megkereséseket 
sürgősen elintézi.

A Dr. Borovszky-féle szakosított

BO ROLIN 
a világ legjobb és leghatásosabb házi
szere. A Borolin a fájdalmakat 

azonnal megszünteti.
Megrendelhető a Borolingyárban 
Budapest, II., Margitrakpart 45. sz. 

Próbaüveg 50 fillér.
CM B

GM Jg

— A háború és a selyemgyárak. Az Or
szágos Selyemtenyésztési Felügyelőség a 
mozgósítás ellenére is a kezelése alatt álló) 
összes gyárakban folytatja a munkát a 
behivottak családtagjaival. Bezerédy Pál 
országos selyemtenyésztési miniszteri 
meghatalmazott már eddig is 1500 .mun
kaerőt alkalmazott a behivottak család
tagjaiból és azon fáradozik, hogy a bér
beadott selyemfonódák bérlői szintén kö
vessék ezt a példát- Ha a mozgalom sike
rül, úgy kiözei négyezer család megélhe
tése biztosítottnak tekinthető.

— A háború és a magyar komló. Cseh 
és osztrák szaklapok híradása szerint az 
ottani kiomlósjárásokban az igen abnotmis 
időjárás következtében a még nemi régen 
hangoztatott jói termés remények megcsök
kentek; az alsói mellékágak1 nem' virítottak 
ki, a tő tetején Jevő tobozok pedig a szá
raz nappalok lés hideg (éjjelek következtében 
nem fejlődtek1, aprók maradtak, így az 1912. 
évi termésen alól marad az idei cseh ter
més. Ezért a julius közepén már zsugorodd 
félben volt kömlóárak ismét javulnak úgy, 
'hogy elővételek a Bácskában 300 K körül 
történték, — de valószínűen a m. m'ázsán- 
Ik'énti ár emelkedni fog. Jó ezt tudni a; 
komlótermélőknck, de jó tudni a hazai sör
gyáraknak is, mert most kénytelenek a kör
nyéken található magyar komlót mind meg 
venni, amennyiben a mozgósítás miatt alig
ha hozathatnak Csehországból komlót, vagy

Hofherr— Schrantz és Clayton—Shuttleworth Részvénytársaság gépgyár
3023 Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára

I Babos és Társai vasnagykereskeclésében Kolozsvárt, .Deák Ferenc-utca 21.
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»örÖkké« tart a vasúti (szállítás. Vala'hára te- 
ih'át megérjük* 1, hogy a külföldi piactól ön
állóan fog kialakulni a magyar komlóár s 
külföldi komló 'hiányában megtudják majd 
a magyar sörgyárosok, 'hogy a 'magyar köm 
lóból is le'hiet jó sört főzni.

■ Gazdatiszti, számtartói
I szőlőkezelöi állást keres

azonnali vagy bármikori belépésre 32 
éves, nőtlen, hadmentcs, szorgalmas, 
józan életű, szakiskolát végzett, 14 évi 
gyakorlattal rendelkező egyén. Jártas 
mezőgazdasági kereskedelmi ipari nö
vények termelésében, á lattenyésztés, 
hizlalás, szőlészet, borászat, gyilmölcsé-

U szét és irodai munkálatokban. Kiscgi- 
H tőnek is elmegy. Erdélyi viszonyokkal
■ ismerős. Cim: Zitna Ferenc Békés, 
I Ili. kor. 327. (Békésmegye)
B 3132

— Rendkívüli érdekes. A világháború 
imost megjelent európai térképét 1 mtr. 
átméretü, 15 szinü gyönyörű nyomással 
1 kor. 20 fillér beküldése ellen rögtön 
portómentesen megküldi a Nemzeti Ali 
lám kiadóhivatala Budapest, Ferenc-tér 4.

— A városok hússal való ellátásának 
megkönnyítése s általában a közélelmezési 
viszonyok javítása érdekében a földmive- 
liésüigyi miniszter a husvizsgálati rende
letnek közfogyasztásra szánt friss húsok' 
darabolására vonatkoz óhatározmányait 
a hatósági állatorvos által iélő 'állapot
ban, valamint levágás után szabályszerű 
módon megvizsgált állatból származó s 
közfogyasztásra feltétlenül alkalmasnak 
talált húsokra hatályon kívül helyezte s 

' megengedte, hogy az ily húsok tetszés 
szerinti nagyságé d\a\nab'ők^\an a terme
lés helyéről idegen községekbe is szál
líttassanak. A miniszteri rendelet értel
mébe ház ily módon szállitott húsok min
den egyes darabját a származási hely ille
tékes husvizsgáló állatorvosa külön-külön 
lebélyegezni s a husszállitmányokat kí- 
siéjrő igazolványokban az összsúly feltün
tetésén kívül azt is ligazolni tartozik, hogy 
az igazolványban egyenként megnevezett 
ié|s darabszám' szerint felsorolt hus'ok va
lóban az általa szabályszerűen megvizs
gált állat húsából származnak-e. A vá
rosoknak és községéknek husvizsgálati 
rendeletben biztosított ellenőrzési jogát s 
az abban előirt egyéb szállítási feltéte
leket a földmivelésügyi miniszter ezen 
újabb’ rendelkezése nem' érinti.

— Magyarország borkereskedelmi for
galma má’usban a legutóbbi statisztikai 
közlemények szerint rosszabbodott. A 
hordóbehozatal a tavalyi 22.817 méter
mázsával szemben 31.615 métermázsa 
Volt. A kivitel ezzel szemben csökkent. 
Míg tavaly májusban 66>434 métermázsa 
bort vittek ki hordóban, addig az idén 
csiak 60.313 métermázsát. Ugyanilyen a 
helyzet a palackbörokhál is. A kivitel a 
tavalyi 651 métermázsával szemben az 
idén 573 métermázsa. A behozatal 372 
métermázisa, ami a tavaly 343 métermázsa 
volt. A pezsgőborkereskedelem kevesebb' 
behozatalt tüntet fel, de a kivitel is csök
kent. Cognacban szintén passzív a for
galom. Országonként legnagyobb a be
hozatal Ausztriából, azután jön Bosznia- 
Herczegovina, majd Törökország és Gö- 

. rögország. Kivitelünk legnagyobb Ausz
triába. Emellett úgy a boszniai, mint a 
németországi kivitel is növekedett. A né
metországi kivitel, az egész évet számít
va 1576 métermázsiára emelkedett.

— Panasz a kóbor cigányok garáz
dálkodása lelien. Nagybicsérd baranya- 
megyei községben, mint a Búd. Lev.-nek 
írják, napirenden van a panasz a kóbor 
cigányok garázdálkodásai miatt. Nap-nap 
után ismétlődnek a tolvajlások. Már a 
házak tetején mennek be az épületekbe 
és fosztják meg a község szegény lako
sait élelmüktől és más ingóságtól s a kó
bor cigánykaravánok végigvonulva az id
eákon, nappal baromfi lopásaikkal, éjjel 
pedig betöréseikkel ejtik rellegcsbe a "la
kosságot. A községi gazdakör legutóbbi 
gyűléséből kérvénynyel fordult a várme
gyei gazdasági egyesülethez, hogy legyen 
lépéseket az. egyesület a kóbor cigányok 
helyhez kötése érdekében. A cél elérése 
szempontjából a gazdakör célszerűnek 
tartja, hogy a kóbor cigányoknak a vo

nós-jószág tartását tiltsák be. A vjármegyei 
gazdasági egyesület párlolóan foglalt ál
lást a gazdakör kérelme mellett és a kó
bor cigányok garázdálkodása ellen egy
előre kikérte a megye alispánjának tá
mogatását.

— Oroszország vajkivitele az 1901. évi 
2 millió púd és 26.4 millió rubel értékkel 
szemben a múlt évben 4.7 millió púdra és
71.3 millió rubel értékre emelkedett. Az 
egész orosz vajkivitelt úgyszólván csak Né
metország, Nagybritánia és Dánia emész
tik fel s főleg Németország vajszükségle
tének több mint felét orosz vajjal fedezi. A 
kiviteli vaj fő származási területe Nyugat- 
Szibéria. Első helyen állanak BamaulsZk és 
Ontezk kerületek a szibériai vaj összterme
lésének 71.8 százalékával. A szibériai vaj, 
am'ely azelőtt kizárólag a külföldre ment, 
egymásután hódította meg az orosz piaco
kat. Az orosz vaj ára 1913-ban meglehetős 
szilárd volt, de az utolsó hónapokban a fo
kozott kereslet folytán emelkedett. Figyel
met érdemel, hogy az orosz hatóságok ki
váló gondot fordítanak a vajhamisitás meg
akadályozására. .’■<

— Őszi erdészeti államvizsgák. A folyó 
iév őszén erdészeti államvizsgát tenni 
szándékozókat felhivjuk, hogy az ehhez 
szükséges engedély iránt kérvényüket kel
lően felszerelve, legkésőbb folyó évi aug. 
hónap végéig a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium Erdészeti főosztályához (Bu
dapest, V., Zoltáln-utca 16.) bléiTmentve 
küldjlék ble.

— Elhalasztott állatdijazásók'. A hábo- 
»rus mozgalmiak miatt Kolozsmegye járásai
ban tervezett tenyészállatdijazások egyelő
re elhalasztattak, ugyanígy nem tar
tatnak1 rn'eg a tervezett gazd'akíállitások s 
szántásversenyek sem'.

— A (világ műtrágya fogyasztása. Több 
mint három milliárd értékű műtrágyát fo
gyaszt mla a világ gázd'aközönsége, amely
ből Magyarországra körülbelül 25 millió 
korona, a nemi is kétszerié nagyobb Né
metországra pedji|g több mint 400 millió 
mláika esik. Az első szuperfoszfát gyár 
1841-ben Angliában, m'ajd 1850-ben Német
országban állittatott fel s 1862-ben már 
200.000 tonna szuperfoszfát gyártatott, mia 
pedig világszerte több mint 500 szuperfosz
fát gyár van működésben, amelyek körül
belül 10 millió tonna szuperfoszfátot gyár
tanak. Magyarországon nyolc szuperfoszfát 
gyár van ezidőszerint működésben, ame
lyek együttesen kb. 230.000 tonna szuper
foszfátot gyártanák s több mint 2000 hiva
talnokot és munkást foglalkoztatnak. E gyá
raknak tehát nemlcsak azért van nagy nem
zetgazdasági jelentőségük, mert olyan anya
got termiéinek a szuperfoszfátban, amely
nek segélyével különösen a kalászosok ter
mése 20—30 százalékkal emelhető, hanem 
azért is, mert nagyszámú magyar család
nak nyújtanak keresetet és biztos megélhe
tést.

— Elmaradnak az állatdijazások. A föld1 
mivelésügyi miniszter rendeleté folytán a 
folyó év őszére tervezett járási állatdijazáso- 
kat újabb intézkedésig elhalasztották.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜ GYELETE MELLETT 
FELELŐS SZERKBSZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ____
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAIDDNA

Kisegítő gazdasági alkalmazást keres azon- 
nalra jobb gazdaságban most érettségizett és 
gazd. akadémiára készülő fiatal ember, aki már 
gazdaságban foglalkozott, gőzcséplőgépet kezelni 
tud stb. Cime: Tokaji Lajos Kolozsvár, 

Attila-u. 27. sz. x. y.

•------ • A MAGYAR-------
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
_____(tJokai-u. 2. sz. I. emelet.) —........ 
FÖLDEIBTOKB^ 

és a nagyobb városokban fekvő

H Á Z .A K E A. 
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssé^ 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT. 
' A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 

ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve 

tZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férflai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
Telefonszám 27. ■

2001

KWIZDA FERENCZ JÁNOS az osztrák-magyar cs. és 
kir., a román királyi és bolgár királyi udvaroknak 
állatgyógyászati cikkekben való szállítója, kerületi 

gyógyszerész Korneuburgban Wien mellett.

KWIZDA-féle ResUtuüons-fluid
mosóvíz lovak számára. csomagolás védve."

Ára: Egy üveg 2 korona 80 fillér. 31181.

Hatvan év óta van használatban az udvari, valamint- 
versenyistállókban Is lovak izmainak erősítésére, fá
rasztó menetek előtt és után, ficamodásoknál, és az 
Izmok merevedésénél stb. Lovat a tralnlngben bá

mulatos eredmények felmutatására képesíti.

KWIZDA-féle Eetítitu- 
tions-fluicL 

valódi csak a mellékelt védjegygyei

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ UJJAKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete 
= tájkertész és kertépítő ===== 

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33 
2278 VII.y Gizella-ut I5.

(Lakás: Stefánii-ut 1. szám.)
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Megvételre sürgősen keresek
kitermelésre alkalmas, idősebb, hat ezer kát. holdon 
felüli, bármily nagy területű, vasúthoz közel fekvő 

bükk-fa erdőt.
*-■

Levélbeni részletes ajánlatokat direkt a tulajdonostól, 
augusztus hó végéig kérek: §

Sándor János Kolozsvár, Ferencz Józsefet 7ó. címre.

Egy belterjesen kezelt nagyobb 
birtok önálló vezetésére 

keresek
azonnali belépésre egy 
ügyes, a gazdaság min
den ágazatában jártas 

s ispánt t 
Czim a kiadóhivatalban.

3131

| Szuperfoszfátot f

\J Fürdő-utca 8-ik szám.
_______ _____  _

és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

2769
Műtrágyát 

É rtéke sitő
Szövetkezet

Budapest, V. kerület,
“ - rr , « f

Gazdatiszti 
állást keres 
őszire vagy tavaszra 38 éves, re
formátus, nős, gyermektelen, fel- 
mondatlan állásban levő szesz
gyári és 1000 hold mezőgazda
ságot vezető gazdatiszt. Beszél: 
magyarul, németül és románul. 
Jelenlegi állását városról fa
lura való költözésért hagyná el.

Cim a kiadóhivatalban. 
3127

Egy képzett gazda
tiszt azonnalra 
állást keres.

Czim: Zsombory Károly Ko
lozsvár, Muzeum-u. 12.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. usp*  Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35.

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.— K 
Tartalékok . 3,357.603'— >
Biztosított tagjainak fennállása óta

fizettet itt tűzkárokban 1O,74U.OOO* — »

Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember*  
életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett*  

Az üzleteredményben a biziosított tagok dljarányukban rééze- 
s&lnek.

A lefolyt 12 év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletWesle- 
géből. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.

. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 
- vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé

vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

jégkárokban
Biztosított érték tűzben 1912. évben 

jégben 1912, évben
Életüzlet állománya

. 5.042.000* — » 
860,000.000* — »
63,000.000* — »
15,240 080' - »

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a

^GONDVISELÉS*  Országos Központi Segélyző Társulat 
utján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositások, 
valamint havi befizetések ellenében ltiOO koronáig terjedhető, leány- 
kiházasitási (önáUóntási) segélybiztositások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi
csoportok szervezhetők jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész- 
s« ggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel- 
utca 20. sz. , 20C8

Zsákot:, 
sineget.

ponywát, szőlökütözö “nváa
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert

FIS C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest. 
V., Nádor-utca 31— 33. szám.

Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ-
intézet. Kérjen ajánlatot

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZA 3. SZ.

Fölhívja a n. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú mühe- 
yébenalegjobbanyagbóléslegujabbdivatszerintkészültközkedveltsgü 
férfi és női cipőraktárára

Homlokzatok és belsőhelijiségek 
meszelésére 

a legjobb és a legtökéletesebb fajtyukok.
A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpingíon- 
törzstyukok 
eladók.
Erzsébct-űt

13. szám.

2019

Megrendelés után készít ame
rikai és francia, vagy bármily 
tetszés szerinti faconu cipőket, 
a legkényesebb igényeknek is 
megfelelő kivitelben. — Vidéki 
megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra találó cipő beküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 
tisztelettel: Matutsek József. I

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld:

LUTZ EDE és TÁRSA festékgyára
BUDAPEST, VII, kér., Örnagy-u. 4.

Ny. Egyesült Könyvnyomda r.-t. Kolozsvár, Ferencz Józscf-ut 85. Telefon 856.


